江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治提升性练习14
    选必三《逻辑与思维》第四课
研制人：李 蓉        审核人：徐蓉
班级：        姓名：        学号：        练习日期：2025.5.14建议用时：20分
一、单选题
1．要知道一个概念究竟是在指谁，就要弄清楚这个概念的外延是什么。假设A与B两个概念的外延关系用欧拉图表示如下，下列选项描述与图示信息相符的是
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①图甲中A是“江苏”，B是“南京”         ②图乙A是“教师”，B是“职业”

③图丙中A是“遗赠”，B是“遗嘱继承”     ④图丁中A是“维权途径”，B是“诉讼”

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

2．2024年11月，四川省自然资源厅印发的《成都平原经济区国土空间规划(2021-2035年)》明确指出：成都平原经济区包括成都、德阳、绵阳、遂宁、乐山、眉山、雅安和资阳市等8个经济区。据此，以下说法正确的是
A．“成都平原经济区”与“成都市”是全同关系

B．“遂宁市经济区”与“成都平原经济区”是交叉关系

C．“四川省”与“成都市”是属种关系

D．“乐山市经济区”与“眉山市经济区”是不相容的反对关系

3．“回波”是由天气雷达发射后经云、雨反射再接收的无线电波。这些电波转换成信号后，在雷达显示屏上显示出的图像称为雷达回波图。对此，下列说法正确的是
A．“无线电波”表明了“回波”的本质属性     B．“回波”的定义犯了“循环定义”的错误

C．“回波”和“雷达回波”的外延是全同关系   D．“回波”和“无线电波”的外延是种属关系

4．调解是解决纠纷的重要方式，有同学认为，调解分为诉讼调解、诉讼外调解、人民调解、行政调解和仲裁调解。下列选项与题中观点所犯逻辑错误相同的是
A．财产权包括物权、债权、知识产权、股权、所有权、担保物权

B．常见的文学作品包括小说、诗歌、散文、戏剧、音乐、雕塑

C．推理分为演绎推理、归纳推理、类比推理、必然推理和或然推理

D．概念之间的外延关系可以分为相容关系和不相容关系

5．“文学作品包括小说、诗歌、散文、戏剧、音乐、雕塑。”这种划分犯的逻辑错误是

A．划分不全
B．多出子项
C．标准不一
D．越级划分

6．国债是中央政府为筹集财政资金而发行的一种政府债券。国债按债务期限分为短期国债、中期国债、长期国债。按照发行对象和资金用途可以分为普通国债、定向国债、专项国债和特别国债。
①中期国债和长期国债的外延是反对关系

②特别国债和国债的外延是属种关系

③“中央政府为筹集财政资金而发行”是种差

④“国债”的定义在思维表达上具有推导性和严谨性特征

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

7．概念是逻辑思维的细胞，明确概念才能准确判断、正确推理。下列说法正确的是
①“学校”和“学生”这两个概念之间是属种关系

②“民法是调整平等主体的自然人之间的人身关系和财产关系的法律规范的总称。”——是正确的定义

③“理想信念是指引人生方向的灯塔。”——犯了“比喻定义”的错误

④“判断分为简单判断、联言判断、选言判断、假言判断。”——犯了“越级划分”的错误

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

8．小林与家人到某饭店用餐，看到菜单上醒目的“温馨提示”：本店谢绝顾客自带饮料、水果和食物。小林总感觉这句话有点别扭，这是因为
A．“饮料”与“水果”是矛盾关系，不能并列使用

B．“饮料”与“水果”是反对关系，不能并列使用

C．“饮料”“水果”与“食物”是种属关系，不能并列使用

D．“饮料”“水果”与“食物”是交叉关系，不能并列使用

9．无人驾驶出租车“萝卜快跑”在武汉的批量投用引发争议。部分网约车司机和出租车司机认为，无人驾驶出租车的普及会抢走他们的饭碗，造成大规模失业。从逻辑思维角度看，无人驾驶出租车、网约车、出租车之间的关系，下列说法正确的是
①对消费者的当次选择而言，三者是不相容关系

②对生产无人驾驶车的企业而言，三者是新旧事物的矛盾关系

③对市场而言，三者的功能是相容关系

④无人驾驶出租车与出租车是属种关系，它们与网约车是全异关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

10．绿色经济也称环保经济、低碳经济，是以市场为导向、以传统产业经济为基础、以经济与环境的和谐为目的而发展起来的一种新的经济形式。对此，解读正确的有
①在该定义中“经济形式”是“绿色经济”的属概念

②“绿色经济”与“环保经济、低碳经济”外延相同

③“绿色经济”所指的范围包含“经济形式”所指的范围

④“传统产业经济”和“绿色经济”是整体和部分的关系

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

二、主观题

11．阅读材料，完成下列要求。

班长选举中的“票数迷雾”
高二（1）班共有42人。2025年4月7日，该班级举行班长选举，全班每位同学都要参与投票。选举规则明确赞成票是反对票的2倍方可当选。小明最终获得22票，成功当选班长。
小李认为此次选举不公，并说出了自己的理由：班级有42人，若设反对票为x张，根据规则，赞成票就是2x张，而全班42人都参与投票，所以x+2x=42，解得x=14。即反对票为14张，赞成票为28张时才符合当选条件，可小明仅获22票，这与当选条件严重不符。
结合材料，请你运用“准确把握概念”的知识为小李廓清迷雾。（8分）
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